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FIZIKAVERSENY

A megoldott feladatlapot 2023. januar 13-ig kiildd el az SZTE Gyakorlé Gimnazium és Altalanos
Iskola (6722 Szeged, Szentharomsag utca 2.) cimére. A boritékra ird ra: Bor Pal Fizikaverseny! A
nevedet €s iskolad nevét az 6sszes bekiildott lapra ird fel! Kérjiik, ha indulni kivansz a versenyen, a
feladatok postai elkiildése mellett jelentkezz be a bongészdd segitségével az alabbi cimen:

https://forms.gle/DTeV6iByHH6V9aFS9

|.  Keresztrejtvény (15 pont)

Vizszintes: F 3
4. A negyedik halmazallapot
8. Az egyik megujuld energia fajta — 5 3

10. A nyugalom is ilyen allapot — — —

11. Az egyenletes kormozgast jellemzd

egyik mennyiség | | | |
13. A teljesitmény egyik .
mértékegysége | | | | | | |
14. A testnek ezt a tulajdonsagat
jellemzi a tdmeg |II | : | |

15. Meértékegysége lehet a N/kg is R |
Fiiggoleges: [
1. Az ilyen mennyiségnek nincs

iranya -

2. Erre az egyenesre esik az erévektor

Az 4tadott energia egyik formaja
Ebben az egyenstlyban egyformak [*
a hémérsékletek

A pisai ferde toronyban kisérletezett

w

o

Mindig fellép, ha egy test er6t gyakorol egy masikra
Azt mutatja meg, hogy mennyi energia szabadul fel, ha elégetiink 1 m? gazt
12. Ilyen alakvaltozas is van

© N


https://forms.gle/DTeV6iByHH6V9aFS9
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Il.  Mit kell tudni Niels Bohrrol? — keresgélj az interneten! (10 pont)

"A helyes kijelentés ellentéte hamis dllitds. De
egy mély igazsag ellentéte lehet egy masik mély
igazsdag." (Niels Bohr)
2022-ben volt éppen szaz éve, hogy a hires dan fizikus, Niels David Henrik Bohr atvehette a fizikai
Nobel-dijat. A kovetkezd kérdésekkel ra és méltan hires csaladjara emlékeziink. frd be a pontozott
vonalra a vélaszt!

1. Milyen eredményéért itélték neki oda ezt a nivos kitiintetést?

3. A Manchesteri Egyetemen végzett tanulmanyai alatt kotott 6rok baratsagot azzal a hires
magyar radiokémikussal, aki késobb szintén elnyerte a Nobel-dijat. Ki volt ez a tudds?

4. Két német fizikus 1914-ben elektron atommal torténé iitkozéseit vizsgalva Bohr
atommodelljének érvényességét alataimaszté eredményre jutott. Ki volt ez a két tudds,
akik munkajuk elismeréseképpen egyazon évben kaptak Nobel-dijat?

5. Kozismert volt Bohr ellentéte Werner Heisenberggel, a német Nobel-dijas fizikussal.
Melyik hires-hirhedt program volt az ellentétiik kivalté oka?

6. Egy hires varosi legenda szerint az ifju Niels Bohrnak egy felh6karcolé magassagat kellett
meghataroznia egy eszkozzel. A fiatal egyetemista tobb megoldast is adott a problémara,
de ezzel alaposan felbosszantotta a tanarait. Mi volt a problémaban felhasznalt eszkoz
neve?

8. 1938-ban Niels Bohrt egy hires tudostestiilet is a tagjai kozé valasztotta. Melyik volt ez a
tarsasag?

9. Egész életében szoros kapcsolatot apolt testvérével Harald August Bohrral, aki a
Koppenhagai Egyetem matematika professzora lett. A fivér fiatalon hazajat képviselte az
1908-as londoni olimpiai jatékokon. Milyen sportagban szerepelt a dan valogatottban?

10. A Niels Bohr egyik fia — apjahoz hasonléan — szintén atvehetett egy neves tudomanyos
kitiintetést 1975-ben. Melyik volt ez a dij?



Bor Pal Fizikaverseny, 2022-23. tanév 8. évfolyam I. forduld

Név:

Iskola:

A villamos autoé a jovo! (10 pont)

Egy elektromos auto atlagos hatotavjat (a teljes feltoltéssel altala megteheté maximalis tavolsagot, H)
akkumulatoranak energiatartalma és az auté — akkumulatoraval egylitt mérhetd — Ossztomege

befolyasolja. Mivel az akkumulétor energiatartalma egyenesen aranyos a tomegével, igy a hatotavot a
kovetkezd 6sszefliggéssel lehet meghatarozni:

b)
c)

d)

Mykkumulator

H = 1680 km -

autd,0ssz

Mekkora annak az autonak a hatdtavja, melynek dssztomege alapfelszereltségben 1800 kg, amibdl
600 kg az akkumulétor tomege?

Mennyi lenne ennek az autoénak a hatétavja, ha feleakkora tomegii akkumulatort tennének bele?
Kisebb tomegii akkumulatort beépitve az autd 6sszsulyat hordozé alvdz és futdbmii tomege is
aranyosan csokkenthetd. A mérnokok szamitasai szerint 5 kg-mal konnyebb akkumulator
hasznalata esetén 1 kg-mal kisebb tomegli alvaz alkalmazhat6. Mekkora lenne az el6z6
kérdésekben szerepld autd hatotavja, ha az alapfelszereltségben szereplé akkumulator tomegének
felére csokkentésével parhuzamosan az alvaz tomegét is a megfeleld mértékben lecsdokkentenék?
Az autovasarlok szamara fontos, hogy olcson jussanak hozzd hosszil hatétavval rendelkezd
autdhoz, vagyis, hogy az ar/km arany a lehetd legkisebb legyen. Az elektromos autok araban az
akkumulator jatszik dontd szerepet, a tobbi rész ara azonosnak vehetd. A bekeriilési ar
kiszamitasat a kovetkezd képlet teszi lehetdve:

Ar = (256 + 2 - Myumulator) - 10000 Ft

Szamitsd ki az &r/km aranyt az a) és c) kérdésben targyalt esetekben!
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IV.  Csigaval konnyebb! (10 pont)

Egy épitkezésnél az dbran lathaté modon dsszekapcesolt 4llo- és mozgdcesigat
hasznalnak a cementeszsakokbol all6 teher emelésére.
a) Mennyi ideig tart az M tomegii teher 1,5 m magassiagba torténd
felemelése, ha a kotél A-val jelolt végpontjat a munkas masodpercenként
25 cm-rel huzza lejjebb?
b) Hany szazaléka a mozgdcsiga m tomege a teher tomegének, ha a
teheremelés hatasfoka 95 %?

(A surlodas mindeniitt elhanyagolhat6, a konnyii, de nytjthatatlan kotél szarai l
parhuzamosan futnak.)
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V.  Vizkifolyas vizsgalata (15 pont)

Mérési feladat: Hatarozd meg, hogyan fliigg egy PET-palack oldalaba furt kisméretii lyukon kilép6
vizsugar vizszintes ,,hatotavolsaga” a kifolyonyilas folott 1€vo vizoszlop magassagatol!

Sziikséges eszkozok: legalabb kétliteres, fliggbleges oldalfalu, atlatszo PET-palack, szigetel6 szalag,
cérna, néhany kisméretli anyacsavar (vagy kavics), és egy vonalzé (vagy mérdszalag). A kisérletet
elvégezheted a konyhai mosogatoban, vagy egy nagyobb méretli milanyag talcaban, jobb id6jaras

esetén esetleg kint a szabadban is.

Tevékenységek: Tavolitsd el a palack kupakjat! A palack oldalfalan az aljadhoz kozel, ahol mar

fliggbleges a fal, készits egy kisméretii lyukat! Vegyél fel legalabb hét jelolést (pl. filctollal) a lyuktol
felfelé 2 centiméterenként! (A legszebb lyukat felforrdsitott szoggel, vagy furdgéppel lehet eldallitani,
de ehhez mindenképpen kérj sziiloi segitséget!) Egy kis darab szigetel6 szalaggal ragaszd le a lyukat!
Toltsd fel a palackot vizzel, és allitsd a konyhai mosogaté (vagy barmilyen allvany, szék) vizszintes
sz€lére! Mérd meg, hogy a mosogatd (vagy talca) aljatol mérve milyen magasan talalhaté a lyuk
(legyen ez a magassag H)! Ezutan jelold meg a mosogato talcanak a lyuk alatti pontjat (nullpont)! A
nullpont meghatarozasdhoz koss egy anyacsavart cérnara (barmilyen mas, kicsi nehezéket is
hasznalhatsz), és 16gasd le a palack fala mellett!

Vedd le a ragasztast a lyukrol, és figyeld meg a kifolyo vizsugarat! Amikor a palackban levo viz felsé
szintje eléri az egyes jeloléseket (vagyis a lyuk folotti viz magassaga éppen h), tegyél egy anyacsavart
(vagy barmilyen mas jel6lést) oda, ahol a vizsugar éppen eléri a talca aljat! Amikor kifolyt a viz, mérd
meg, és jegyezd fel, hogy milyen messze vannak a jelléseid a nullponttol (legyen ez a tavolsag x)!

A Kkisérletet ismételd meg még kétszer!

A meérési eredményeidet foglald tablazatba! A tablazat tartalmazzon egy olyan sort is, amiben az
azonos h vizmagassaghoz tartozo6 X értékek atlaga szerepel (Xatag)! VéEgiil abrazold egy grafikonon,
hogyan fiigg az Xatag ,,hatotavolsag” a kifolyonyilas f616tt 1év6 vizoszlop h magassagatol! A grafikont
milliméterpapiron készitsd el!

A megoldas tartalma: Egy részletes leiras, hogyan valositottad meg a kisérletet, vagy egy
kinyomtatott fénykép az elrendezésedrdl! Legyen benne a H magassag! Jelenjen meg a tablazat,
amely tartalmazza az Gsszetartozo h és X értékeket, illetve az Xanag-okat! Készitsd el a kért grafikont!
frj néhany mondatot arrél, hogy milyen nehézségekbe iitkoztél a mérés soran, illetve milyen tényezék

befolyasolhattdk a minél pontosabb mérési eredmények elérését!



